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第4节《能量之源——光与光合作用》
二、光合作用的原理和应用

【教学目标】

知识方面：1、说明光合作用以及对它的认识过程。2、说出光合作用原理的应用3、尝试探究影响光合作用强度的环境因素。
情感态度与价值观方面：通过研究科学家对光合作用原理的探究历程，认同科学是在不断的观察、实验、探索和争论中前进的；认同科学家不仅要继承前人的研究成果，还要具有质疑、创新和勇于实践的科学精神与态度。培养学生的科学精神和科学态度。
能力方面：在有关实验、资料分析等问题讨论中，培养学生的自学能力，鉴别、选择、运用和分享信息的能力及语言表达能力
【教学重点】1、光合作用的发现及研究历史    2、光合作用的光反应、暗反应过程及相互关系
【教学难点】光合作用的光反应、暗反应过程

【教学方法】学案式教学 + 过程式教学 + 多媒体辅助教学
【课时】1课时

【知识框架】


【教学过程】

上课前分好学习小组、指定好小组长。
Ⅰ导入 

时间：4min   

教学设计：导言 + 情景剧     

设计意图：创设学习情境，拉近与学生间的距离
讲授：

我小时候就知道咱们桓台县是全国闻名的吨粮县，最近我又听说咱们桓台县要推广种植大棚蔬菜，这不，我刚到咱桓台二中，就碰到了菜农老王和老李，老王兴高采烈，但老李却愁眉哭脸，这是为何呢？让老王、老李来给大家说说，有请老王和老李。

非常感谢老王和老李的精彩表演，谢谢！

就让我们开始《二 光合作用的原理和应用》的探究吧！（板书）
啥是光合作用呢？不仅老李想知道，早在300多年前，科学家们就开始了光合作用原理的探究历程，让我们沿着科学家的足迹，一起来揭开光合作用神秘的面纱吧！（板书：（一）光合作用的探究历程）
请拿出学案，看学案的第一部分内容——一、光合作用的探究历程，请按要求完成该内容的学习，5分钟后，找小组汇报学习情况。

Ⅱ主要内容
（一）光合作用的探究历程 

时间：10min
教学设计：自学 + 小组合作学习 + 教师适当讲授

设计意图：体验光合作用探究历程艰辛和巧妙的同时，培养学生处理信息的能力、获取新知识的能力、批判性思维的能力以及交流与合作的能力；培养学生的科学态度和科学精神。
学法：自学 + 小组合作学习
教法：学案导学 + 讲授

教法：学案导学
讲授：

（边讲授边板书，分别找小组同学起来回答，并及时评价）：通过问题1，我们知道了光合作用的原料有水，通过问题2、3，我们知道了光合作用的原料还有二氧化碳，并且有氧气生成，通过问题4，我们知道了氧气来自于水中的氧。通过问题5，我们知道了在有光的条件下才能进行。通过问题5，我们知道了光合作用的场所是叶绿体，通过问题7、8，我们知道光能转化成化学能储存在合成的淀粉中。通过问题9，我们知道二氧化碳中的碳经过一系列的变化转化成了有机物中的碳。这就是光合作用。
让我们一起总结光合作用的概念！

具体内容：
（一）光合作用的探究历程
要求：阅读课本P101-102相关内容后，完成学案上问题和实验分析两栏的内容的填写，并体会科学家的科学方法、科学精神和科学态度，填写完毕小组内讨论初步订正答案。
	自学指导
	问题
	时期和事件
	实验分析

	P101 “光合作用探究历程”第一段
	1、植物建造自身的原料是什么？
	18世纪中期

以前
	人们一直以为只有土壤中的水分是植物建造自身的原料，而没有考虑到植物是否从       中得到什么

	
	2、植物建造自身的原料仅是土壤中的水吗？
	1771年

普里斯特利实验
	实验结论：植物可以         空气

	P101 “光合作用探究历程”第二段
	3、植物吸收和释放的究竟是什么气体？
	1785

发现空气的组成
	绿叶在光下放出的气体是           ，吸收的是           



	P102第三段
	4、


	1939

鲁宾和卡门
	光合作用释放的氧来自于     

	P101“光合作用探究历程”第二段
	5、重复普利斯特利的实验，为什么有人成功，有人失败？
	1779年

英格豪斯实验
	植物只有在     下，只有      才能更新空气

	P100资料分析
	6、绿叶中的什么结构进行光合作用呢？
	1880年

恩格尔曼
	证明光合作用的的场所是            

	P101“光合作用探究历程”第三段
	7、


	1845

梅耶
	根据能量转化和守恒定律指出，光合作用将光能转化成       储存起来了

	
	8、
	1864

萨克斯实验
	通过对照实验证明了光合作用的产物还有         。

	P102第四段
	9、
	20世纪40年代

卡尔文
	探明了二氧化碳在光合作用中转化成有机物中碳的途径，被称为    循环


1、综上所述并结合初中所学知识，请完成光合作用的概念的填写：

光合作用是指绿色植物通过          （场所），利用        （条件），把         和
     （原料）转化为储存着        的         （产物），并且释放出        的过程。

2、请根据概念写出光合作用的反应式[产物为糖类（CH2O）的反应式]：

过渡导言：
叶绿体可真是种神奇的细胞器啊！普通的水和二氧化碳在叶绿体中是怎样合成几乎所有生物都赖以生存的有机物并释放出氧气？光能是怎样转化成化学能呢？请看大屏幕，让我们看一段光合作用过程的动画演示。
（二）光合作用的过程

时间：20min
教学设计：动画展示并讲解2min + 看书自学、粘贴画板10min + 小组汇报5min + 填写学案并汇报4min 
设计意图：教师先把光合作用复杂又抽象的整体过程通过动画方式展现给学生，再通过小组活动加深学生对该部分内容的理解，从而突破重、难点。在此过程中培养了学生处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决实际问题的能力、知识的归纳总结能力，以及交流与合作的能力。
学法：小组合作学习
教法：学案导学 + 多媒体辅助教学

讲授： 

（动画展示过程结束后）现在知道了吧！光合作用分为光反应和暗反应两个阶段。（板书）

[H]可不是氢气，它是还原型辅酶Ⅱ的简写形式，是辅酶Ⅱ与水光解后生成的还原性很强的氢结合而成的一种化合物。在103页右下角的相关信息中有介绍。C3、C5也是一种简写，是含三个碳原子的化合物——三碳化合物和含五个碳原子的化合物——五碳化合物的简写。
大家再看一遍，看得时候要注意光反应、暗反应的场所、条件、原料和产物（板书）
为了加深同学们对光合作用过程的理解，我们以小组为单位进行一个活动。我给大家准备了一个特大号的叶绿体的平面结构剖面图，还有代表各种物质的卡片，请同学们借助必要的连线、箭头，添加必要的条件，合作完成叶绿体内光合作用过程展示。最后找小组给大家汇报活动结果。

由某某小组和某某小组汇报，（把纸板粘到黑板上）。提示：汇报时，注意从光反应、暗反应的场所、条件、原料和产物四个角度汇报。
谢谢某某小组和某某小组的精彩汇报！相信大家对光反应和暗反应已经非常的熟悉了！那就请快速的完成学案上光反应和暗反应比较的填写吧，2分钟后小组汇报
光反应阶段和暗反应阶段比较
	比较项目
	光反应
	暗反应

	条　件
	
	

	场　所
	
	

	物质变化
	
             ：
             ：
	            ：
            ：

	能量变化
	
	

	联系
	1.光反应是暗反应的基础，为暗反应提供_______和_______。

2.暗反应是光反应的继续，为光反应提供合成ATP的原料___和____。
3.两者相互独立又同时进行，相互制约又密切联系。


（三）影响光合作用强度的因素

时间：5min
教学设计：归纳总结

设计意图：培养学生处理信息的能力、获取新知识的能力、知识的归纳总结能力。首尾遥相呼应，知识“回归”应用。培养学生的应用新知识解决实际问题的能力。
学法：归纳总结
教法：学案导学

过渡导言：
（借助学生的贴画）如果光照减弱，单位时间内植物通过光合作用制造的有机物的数量（也就是光合作用的强度）会怎么改变呢？还有什么因素会影响光合作用呢？请小组讨论后完成学案影响光合作用因素填写，然后小组汇报！

有请“老李”同学给大家总结——如何提高光合作用的强度。
具体内容：
影响光合作用的因素有：                                                 。

1、光照强度：主要通过影响      反应生成的        和       多少来影响光合作用的强度。

2、CO2浓度：主要通过影响      反应             速率来影响光合作用的强度。

3、温度：主要通过影响      反应中      的活性影响光合作用的强度。
可以通过提高            、提高                、提高                 的等方法，提高光合作用的强度，这是提高作物产量很重要的一个方面！
【活动评价】

时间：1min
这节课大家表现非常好，都能积极回答问题、积极参与活动、认真听讲，尤其是某某小组，得到的对好最多！为了表扬某某小组为我们树立了团结合作的的好榜样！也为了鼓励我们自己，让我们一起鼓掌吧！要相信不断的努力，一定不停地收获！
【三维小结】  

时间：1min
    这节课我们收获了什么呢？让我们来盘点一下！

从光合作用的探究历程中，感叹科学家们巧妙的实验方法的同时，我们还体会到了科学态度还有科学精神！通过光反应和暗反应的学习，我们不仅知道了光合作用的具体过程，还帮老李解决了实际问题。看来我们的收获还真不少！还是那句话：不断的努力，一定不停地收获！
【板书设计】

【基础训练】
1.根据           分为光反应和暗反应两个阶段
2.下图为光合作用的过程图解，请写出各标号的名称：
①       ②      ③      ④      ⑤       ⑥      ⑦       ⑧       ⑨      
3．由图可知：

（1）叶绿体中色素吸收的光能，有两方面用途：一是                 和            
（2）C3的两个去向是形成           和           ，实质是       的C被还原为有机物中的C，         是循环利用的。
（3）   反应产生的ATP只用于   反应，植物其他生命活动需要的ATP来源于        
（4）光合作用中CO2中的C的转移途径：CO2                      

光合作用中H2O中的Ｏ的转移途径：H2O                       

4、如图表示在不同条件下，光合作用强度的变化，试分析:


（1）C与B相比较，光合作用强度弱，这是因为           从而影响     反应的速率。

（2）A与B相比较，光合作用强度强，这是因为           从而提高了            。

（3）综上所述，影响光合作用强度的因素有                            ，在弱光下，限制光合作用的因素是         ，在较强光下，限制光合作用的因素是             。

5、下图是夏季晴朗的白天，某种绿色植物叶片光合作用强度的曲线图。分析曲线图并回答：
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（１） ＡＢ段表明在这一时间内光合作用强度不断增强，其原因是：

（２）Ｃ点表明在12时左右的光合作用强度明显减弱，此时限制光合作用强度的因素是  

             。其原因是：此时         很高，           作用很强，气孔大量关闭，

　　　     的供应减少，光合作用强度明显减弱。
（３）ＤＥ段光合作用强度不断下降的原因是　　　　　                      　　。
O2 + [H]





H2O





老李：王大哥，咱都是种黄瓜的，你家黄瓜和俺家黄瓜咋差别这么大呢？


老王：（洋洋得意的）大兄弟，种啥也得讲科学


老李：（焦急的）种个大棚还讲啥科学啊？那你快说说你那科学！


老王：（胸有成竹的）你可听好了，要提高产量，就得提高光合作用的强度，大棚里的温度要适当提高，光照要适当增强，二氧化碳浓度要适当加大。


老李：（满脸疑惑的，板着指头数着说）温度？光照强度？二氧化碳浓度？光合作用？这与产量啥关系啊！


老王：不知道了吧，淄博实验中学的徐老师今天正好要带着大家一起探究《光合作用的原理和应用》，好好听听吧！听完后你就茅塞顿了！





影响光合作用强度的因素





提高光合作用强度的措施





光合作用原理的应用





光合作用的过程：光反应和暗反应





光合作用的反应式





光合作用的概念





光合作用的探究历程





光合作用的原理和应用
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二、光合作用的原理和应用





（一）光合作用的探究历程





（三）影响光合作用的因素：光、二氧化碳、温度等
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（二）光合作用的过程
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暗反应





条件、场所、原料、产物





光合作用强度
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